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СИСТЕМА ОБРАЗОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ  
ПОСТКОРОНАВИРУСНОГО СОСТОЯНИЯ ОБЩЕСТВА:

ОЦЕНКИ РИСКОВ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ
В статье анализируются стратегические задачи системы высшего образования в условиях пандемии. Раскрываются ограниченные 

условия развития системы профессионального и высшего образования, раскрываются факторы, оказывающие влияние на принятие ре-
шения обучающимися по выбору места обучения. Анализируется влияние пандемии коронавируса на выбор формы обучения, активность 
использования технологий онлайн-обучения. На примере стран Северной Европы и Прибалтики приводятся социологические данные 
по влиянию дистанционных технологий обучения на качество.
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Введение

COVID-19 высветил проблемы, которые укоренились 
в национальных и глобальной системе образования на про-
тяжении двух столетий — от неравенства в финансировании 
между школами до отсутствия внимания к эмоциональному 
благополучию. 

Президент университета штата Аризона М. Кроу [1] от-
мечает в связи с этим, что в настоящее время система обра-
зования работает в «трех одновременных модальностях»:

	� гибридный подход к обучению, называемый «полное 
погружение в университетский кампус»; 

	� асинхронный онлайн-подход, называемый «цифровым 
погружением» студента; как правило, такой подход об-

служивает обучающихся заочной формы, которые ра-
ботают;

	� третий подход, спроектированный образовательными 
учреждениями после появления волны экономического 
и социального кризиса COVID-19, известный как «син-
хронное полное погружение», при котором студенты 
учатся в реальном времени в формате дистанта.
В университете штата Аризона обучается около 

70 000 студентов по программе полного погружения, и столь-
ко же студентов обучаются по программе цифрового погру-
жения. По словам профессора М. Кроу, одним из преимуществ 
новой модели «полного погружения в синхронность» явля-
ется то, что она обеспечивает гораздо большую гибкость об-
разовательных траекторий, чем традиционное обучение [1].
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Академическая мобильность  
в условиях пандемии

Распространение коронавируса силь-
но повлияло на студентов всего сектора 
высшего образования. Результаты иссле-
дования  QS позволяют выделить такие 
факторы, оказавшие влияние на систему 
образования, как ограничения на поездки, 
социальное дистанцирование, меры изо-
ляции, карантин, закрытие кампусов и за-
крытие границ [2].

В середине февраля международная 
компания  QS провела социологический 
опрос потенциальных иностранных студен-
тов, чтобы выявить реакцию международно-
го студенчества на глобальную чрезвычай-
ную ситуацию в области здравоохранения 
и выяснить, как она менялась с течением времени [2].

Рассмотрим тенденции в принятии решений иностран-
ными студентами о будущем участии в программах экс-
порта образования и выясним, каковы приоритеты учебных 
заведений.

Исследование показывает, что коронавирус повлиял на 
планы студентов и их образовательную стратегию обучения 
за рубежом (рис. 1). Исследование QS показывает, что на 
респондентов повлиял коронавирус в части планирования 
учебы за границей.

 Рис. 1. Повлиял ли коронавирус в части планирования вашего  
обучения на границей, 
Источник: QS 2020 [2]
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Каждую неделю международная компания QS изучала, 
как менялись реакции респондентов по мере обострения 
кризиса. Из результатов исследования ясно, что все больше 
и больше респондентов изменили свои планы по обучению 
за границей из-за коронавируса. На неделе с 13 по 19 мар-
та наблюдался самый большой спад количества респон-
дентов, которые отметили, что их интерес к обучению за 
границей не был затронут, и самый большой рост среди тех 
опрошенных, кто сказал, что они поменяли свою позицию.

Этот значительный сдвиг в позициях респондентов, ве-
роятно, связан с тем фактом, что на указанной неделе число 
случаев заболевания и смертности в мире росло самыми 
быстрыми темпами, демонстрируя драматическую эскала-
цию коронавируса. 

На рис. 2 представлены позиции респондентов в ча-
сти влияния коронавируса на их планы по обучению за 
границей.

В своем исследовании QS также пытался выявить пози-
ции в части мотиваций и причин изменений позиций потен-
циальных иностранных студентов, узнать, как коронавирус 
изменил их планы учиться за границей: отложили ли они 
въезд в страну на следующий год, решили ли учиться в дру-
гой стране, больше не планировали учиться за границей, 
были ли другие причины или ни одна из них. Результаты 
опроса позволяют говорить о высокой доле вероятности 
отложенного спроса на образование за рубежом в 2020 г. 
47% будущих студентов отложили запись/поступление в за-
рубежные университеты на год, 13% респондентов решили 
поменять страну обучения – чаще всего это географическое 
решение быть поближе к дому. За большей долей негатив-
ных ответов скрывается позиция сокращения финансовых 
возможностей обучающихся и доходов семей, что вызвано 
экономических кризисом, только разворачивающимся во 
всех странах мира. 

Потенциальным иностранным студентам также был за-
дан вопрос: «Почему коронавирус повлиял на ваши планы 
учиться за границей?». В основном преобладали такие по-
зиции респондентов, как ограничения передвижения, от-
мена авиаперелетов; закрытие университетов на карантин; 
трудности с получением стипендиальных заявок, грантов, 
оформлением заявлений на получение визы или тесты на 
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   Да          Нет          Не знаю

Рис. 2. Повлиял ли коронавирус на ваше решение обучаться за границей? 
Источник: QS, 2020 [2]
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знание языка; отмена экзаменов или отказы; проблемы со 
здоровьем.

Университеты по всему миру были вынуждены за-
крыть университетские кампусы и перейти на онлайн-
обучение, активно задействовать цифровые инструменты 
вследствие пандемии коронавируса. QS проводит по-
стоянный опрос высших учебных заведений мира, чтобы 
выяснить, как ведущие вузы реагируют на эту глобаль-
ную чрезвычайную ситуацию в области общественного  
здравоохранения.

Онлайн-обучение как новая стратегия

Еще до кризиса COVID-19 наблюдался высокий рост 
и внедрение цифровых образовательных технологий: 
глобальные инвестиции в edtech-платформы достигли 
18,66 млрд долл. США в 2019 г. Прогнозные оценки го-
ворят о том, что глобальный рынок онлайн-образования 
достигнет показателя в 350 млрд долл. США к 2025 г. [3].  

Важно и то, что независимо от специфики языко-
вого обучения, активности виртуальных технологий, 
инструментов и платформ для видеоконференций, ис-
пользования программного обеспечения для онлайн-
обучения со времени появления COVID-19 наблюдается 
значительный рост использования всех инструментов 
образования.

Некоторые эксперты полагают, что незапланирован-
ный и быстрый переход к онлайн-обучению (без офлайн- 
обучения) с недостаточной пропускной способностью при-
ведет к плохому пользовательскому (ученическому) опы-
ту, не будет способствовать устойчивому росту учащегося.  
Однако есть эксперты, которые полагают, что должна по-
явиться новая гибридная модель образования со значи-
тельными преимуществами онлайн-образования.

Также следует помнить, что наблюдается цифровой раз-
рыв между многим странами, т.е. студенты не имеют надеж-
ного доступа в интернет и/или к технологиям, поэтому не 

могут полномасштабно участвовать в цифровом обучении. 
Этот разрыв между странами накладывается на разрыв 
между уровнями доходов внутри стран. Например, 95% уча-
щихся в Швейцарии, Норвегии и Австрии имеют домашний 
компьютер для обучения, а в Индонезии этот показатель 
составляет 34% (данные ОЭСР, 2019) [3]. 

Некоторые исследования показывают, что в среднем 
учащиеся усваивают на 25–60% больше материала при 
онлайн-обучении в сравнении с показателем освоения ма-
териала в классе (8–10%). В основном это связано с тем, 
что студенты могут быстрее осваивать материал в цифро-
вой среде. На электронное обучение требуется на 40–60% 
больше времени, чем в традиционном аудиторном офлайн-
обучении. Это связано с тем, что студенты могут обучаться 
онлайн в индивидуальном темпе освоения материала, воз-
вращаясь и перечитывая сложно осваиваемый материал, 
пропуская или ускоряя индивидуальную траекторию обу
чения по своему усмотрению.

Налицо осознанная молодежью неизбежность цифро-
вого обучения, Молодежь планирует сделать электронное 
обучение частью своего «нового нормального» после того, 
как испытали преимущества цифрового обучения на соб-
ственном опыте.

Практика перехода образовательных учреждений на 
антикризисные стратегии показывает, что активность осва-
ивания ими онлайн-платформ доказывает свою ценность.  
Ценность заключается не только в качестве учебного ресурса, 
но и в системе коммуникаций, уплотняющих социальное 
пространство. Во всем мире наблюдается рост спроса на 
онлайн-платформы, что повышает их конкурентоспособ-
ность.

Большинство университетов, выстраивая стратегию 
«цифрового погружения» студента, справедливо опасает-
ся оттока студентов очной формы обучения как целевой 
аудитории, формирующей экономический потенциал уни-
верситета, и наиболее платежеспособной аудитории. В этом 
контексте университеты пытаются нащупать стратегию 
взаимовыгодного партнерства с независимыми онлайн-
платформами, чтобы не попасть в жернова агрессивной 
конкурентной борьбы разработчиков электронных ресур-
сов. В рамках данной стратегии многие крупные между-
народные университеты подходят к модели формирова-
ния платной подписки за доступ к онлайн-контенту, что 
является залогом более эффективной адаптации к новой 
образовательной среде. 

В условиях оперативного реагирования университет-
ской среды на риски и вызовы последствий пандемии 
университеты продолжают выделять ресурсы на развитие 
инфраструктуры и методическую адаптацию преподавания 
курсов. 

Ни один из них  
19%

Теперь я собираюсь 
учиться в другой 

стране 
13%

Я больше не хочу 
учиться за границей 

8%
Другой 
13%

Теперь я намерен отложить свою 
запись до следующего года 

47%

Рис. 3. Почему коронавирус повлиял на ваши планы учиться за границей? 
Источник: QS [2]
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Опыт онлайн-обучения в скандинавских 
странах и странах Прибалтики

В исследование образовательной цифровой среды 
активно включаются частные корпоративные образова-
тельные структуры. Так, скандинавская корпорация Telia 
провела социологический опрос более 7000 школьников 
в возрасте от 10 до 18 лет в Норвегии, Дании, Финляндии, 
Эстонии, Литве и Латвии, а также опрашивала шведских 
студентов в возрасте от 16 до 18 лет в мае 2020 г. [4]

Данное исследование показывает, что более половины 
респондентов остались довольны полученным опытом дис-
танционного обучения. Каждый десятый (15%) остался не-
доволен обучением на дому. В результате обучения на дому 
большинство опрошенных чувствовали себя в большей 
безопасности (67%), эмоционально счастливее (52%) и бо-
лее расслабленными (46%). Менее половины опрошенных 
(45%) согласились, что возросла способность самостоятель-
но решать школьные задачи. Каждый третий респондент 
(37%) утверждал, что обучение и его результаты, а также 
способность выполнять задачи в срок улучшились [4].

Важно отметить, что проведенное исследование в стра-
нах Прибалтики и Скандинавии констатировало снижение 
социального взаимодействия обучающихся, ухудшение для 
большинства респондентов поддержки процесса обучения 
со стороны школы (преподавателя, учителя), негативное 
влияние на здоровье учащихся.

Тем не менее, большинство респондентов заявляют, 
что они для себя выявили и изучили новые инструменты 
коммуникации и новые способы общения с учителями. От-
вечая на вопрос, какую поддержку со стороны учителей они 
считают наиболее важной, во всех странах наиболее часто 
говорят о том, что учителя стали доступны для консультаций 
и вопросов вне учебных занятий, что опрошенные полу-
чают полезные комментарии и задания. Это указывает на 
то, что до сих пор не было сформировано удовлетвори-
тельного способа общения между учеником и учителем 
или между одноклассниками за пределами онлайнового 
режима. Таким образом, задача учебных заведений состоит 
в том, чтобы создать новые эффективные способы взаимо-
действия, платформенные решения в рамках цифрового 
обучения.

Нельзя не отметить, что во многих странах большинство 
респондентов чувствовало себя в безопасности в целом во 
время обучения в цифровой среде. Но есть и отрицатель-
ный опыт. В частности, многие опрошенные подчеркивают 
рост попыток «фишинга» (угрозе доступа к паролям и лич-
ной информации); чаще всего это отмечали респонденты 
из стран Скандинавии (каждый десятый опрошенный ре-
бенок). 

Обучение в дистанционном режиме позволяет гово-
рить о снижении уровня переживаний, характерных для 
обучения в школе офлайн. Подобное снижение отмечают 
20–30% респондентов в каждой из анализируемых стран. 
Наблюдается увеличение времени, проведенного дома во 
время пандемии COVID-19. Дети проводили значительно 
больше времени с семьей во всех странах, что способство-
вало улучшению социальных отношений и психическому 
благополучию.

Исследование позволяет отметить, что 7 из 10 респон-
дентов в Дании утверждают, что методы обучения из-
менились; половина респондентов из Дании говорит об 
активном использовании новых методов дистанционного 
обучения [4].

Эстонские школьники отмечают, что в половине случаев 
увеличилась учебная нагрузка; половина респондентов из 
Эстонии отмечают, что дистанционное обучение позволило 
вернуться к более сложному материалу для дополнитель-
ного изучения. Также эстонские школьники сообщают, что 
увеличилась поддержка, оказываемая родителями (64%); 
каждый четвертый опрошенный отмечает снижение помо-
щи со стороны учителя во время обучения на дому. Более 
75% эстонских школьников отмечают освоение новых на-
выков электронной коммуникации, использования новых 
методов обучения и инструментов общения в период дис-
танционного обучения. Эстонские школьники в процессе 
исследования убедительно утверждают, что и в дальнейшем 
обучении хотели бы иметь поддержку со стороны семьи, 
доступность членов семьи для консультаций и помощи.

Финские школьники (каждый третий) отмечают, что 
значительно выросла самостоятельность решения задач. 
Половина финских респондентов заметили, что возрос-
ла их независимость в решении домашних заданий. Двое 
из 5 респондентов Финляндии в период дистанционного 
обучения потратили меньше времени на обучение; каж-
дый третий школьник отметил рост сложности школьных 
заданий. Двое из 3 финских школьников констатировали 
уменьшение совместно проведенных работ по решению 
заданий с одноклассниками. Половина финских школьни-
ков отметили активность родительской помощи в решении 
заданий, и каждый третий отметил снижение помощи со 
стороны учителей [4]. 

Более 25% финских респондентов утверждают, что с тех 
пор как началось обучение на дому, изменился способ обу
чения, который заставил осваивать новые электронные 
решения обучения и новые средства коммуникации (рис. 4).

Результаты исследования [4] показывают, что эстонские 
учащиеся были довольны учебой на дому — только одному 
из десяти учеников не нравились изменения в организации 
обучения (рис. 5). Также респонденты из Эстонии имели 
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самый лучший доступ к интернету и необходимому обо-
рудованию для обучения среди всех стран Прибалтики 
и Скандинавии. 97% учащихся подтвердили, что у них есть 
необходимые ресурсы для дистанционного обучения. При 
этом, по сравнению с другими странами, доля школьников 
Эстонии оказалась самой низкой (14%) среди тех, кому 
школа предоставила ноутбук или планшет для дистанци-
онного обучения.

Использовали разные обучающие 
программы

Пользовались разными каналами  
социальных сетей

Появилось больше времени для отдыха

Ученики проводили больше времени 
за экраном, а также больше времени 

с семьей

Школьники чувствовали себя в большей 
безопасности во время электронного 

обучения

Учащихся подтвердили, что у них  
есть необходимые ресурсы  

для дистанционного обучения

Рис. 5. Эффекты перехода на дистанционное обучения среди  
школьников Эстонии 
Источник: опрос компании «Telia», 2020 [4]

70%

77%

75%

83%

80%

97%

Одним из положительных аспектов результатов опроса 
было то, что эстонские школьники чувствовали себя в боль-
шей безопасности во время электронного обучения (80% 
респондентов), а половина респондентов были более ре-
зультативными в обучении, счастливыми и спокойными, 
чем раньше (рис. 5).

По мнению обучающихся, дистанционное обучение 
характеризуется ростом доли самостоятельной работы 
и снижением сотрудничества между одноклассниками. 
По мнению 57% студентов, в период электронного обу-
чения увеличилась доля индивидуальной работы, а 59% 

ответивших на опрос школьников отметили снижение со-
трудничества между одноклассниками. 

Из-за изменений в организации учебного процесса 
учащиеся столкнулись с различными формами обучения 
и коммуникационными платформами: 77% студентов поль-
зовались разными каналами социальных сетей, более 70% 
смотрели разные обучающие видео, 53% учеников при-
меняли онлайн-тесты и предметные программы. Почти по-
ловина респондентов подтвердила, что заданные во время 
дистанционного обучения задачи были более сложными, 
а треть респондентов устали от электронного обучения.

Во время домашнего обучения учащиеся отмечали важ-
ность родительской помощи; 40% учеников сказали, что 
они получали меньше помощи от учителей вне уроков, 
чем раньше.

Во время дистанционного обучения 83% учеников 
проводили больше времени за экраном, а также больше 
времени с семьей. Почти половина учащихся указали, что 
они могли больше спать в период дистанционного обуче-
ния, а треть респондентов считают, что за время обучения 
на дому их диета стала более разнообразной и здоровой. 
В то же время почти половина (47%) студентов считают, 
что их физическая активность значительно снизилась, по-
явилось больше времени для отдыха (75% респондентов).

Оценка влияния погружения студентов в дистанци-
онную среду обучения на самостоятельность изучения  

Швеция ЛатвияДания ЭстонияНорвегия ЛитваФинляндия

   Онлайн-тесты

   Обучающее видео

   Совместное создание онлайн контента

   Социальные медиа

   Предметные и тематические программы

61

49

58

46

75 75 75

65

78

64

45

6668
74

59

51

59

46
41

55

Рис. 4. Наиболее популярные методы  
обучения в условиях COVID-19, %
Источник: опрос компании «Telia», 2020 [4]

Использовали онлайн-тесты 
и предметные программы

Во время дистанционного  
обучения они тратили больше  

времени на обучение, чем раньше

В период электронного  
обучения увеличилась  

доля индивидуальной работы

Рис. 6. Оценка факторов влияния погружения студентов  
в дистанционную среду обучения
Источник: опрос компании «Telia», 2020 [4]

53%

55%
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материала показывает (рис. 6), что увеличилось доля инди-
видуальной работы обучающихся (57%). Более половины 
респондентов (55%) говорят, что тратят на дистанционное 
обучение значительно больше времени, чем раньше в ре-
жиме офлайн. Более половины респондентов (53%) отмеча-
ют использование тестов и предметных опросов как форм 
онлайн-контроля освоения программ обучения.

Как видим из приведенных данных (табл.), среди ре-
спондентов из стран Прибалтики и Скандинавии отрица-
тельные позиции преобладают в оценке фактора «Кон-
центрация изучения» при использовании дистанционных 
форм обучения — 36% негативных оценок в среднем по 
всем странам при 31% положительных оценок. Это позво-
ляет говорить о влиянии домашней обстановки, отвлека-
ющих факторов, отсутствии сосредоточенности на уроках  
и заданиях. 

Наиболее положительные оценки респондентов набра-
ли факторы «Выполнение дополнительных заданий» — 45% 
и «Умение делать перерывы» — 57% респондентов. Все это 
позволяет говорить о формировании собственного индиви-
дуального графика обучения, проектировании перерывов 
в выполнении домашних заданий, возврате к сложным, 
трудным, отложенным заданиям. Также исследование по-
казало высокие результаты обучения и удовлетворен-
ность ими среди стран Прибалтики. Положительные оцен-
ки данного фактора следующие: Латвия и Литва по 47%,  
Эстония — 40% [5]. 

Чем доступнее интернет и устройства, тем выше удов-
летворенность электронным обучением. В начале кризиса 
все увидели, что наличие домашнего интернета может стать 
самой большой проблемой для учащихся, поэтому в стра-
нах Прибалтики считается очень важным поддерживать 
семьи, у которых нет бесплатного интернета и оборудо-
вания. Важно отметить, что эстонская молодежь весьма 
довольна электронным обучением. Большинство учащихся, 

которые участвовали в исследовании, имели необходимое 
оборудование и подключение к интернету для домашнего 
обучения. Последовательные государственные инвестиции 
в цифровую инфраструктуру были стратегически верным 
решением.

Следует отметить, что большинство учащихся негативно 
оценивают помощь учителя во время дистанционного об-
учения, говоря о ее недостатке. Общая доля негативных 
оценок по анализируемым странам составила 44%, в том 
числе Дания — 53%, Литва, Латвия, Финляндия, Швеция — 
по 44%, Норвегия — 37% негативных оценок. Наиболее 
положительные оценки помощи учителя в освоении мате-
риала отметили учащиеся из Норвегии — 28%, в остальных 
странах положительные оценки составили от 14% (Дания) 
до 23% (Латвия), что, конечно, подчеркивает отсутствие 
выстроенной дополнительной коммуникации в оказании 
помощи ученику [4]. 

В тоже время важным видится фактор положительной 
оценки помощи родителей: в среднем более половины 
обучающихся (53%) оценивают положительно подобную 
роль семьи. В Латвии данный фактор показал максималь-
ные значения — 66% респондентов, минимальное зна-
чение этот фактор набрал в Швеции — 42%. Такие итоги 
лишний раз выделяют приоритетную роль семьи в фор-
мировании ответственного поведения в процессе обуче-
ния, важность родительской поддержки детей в освоении 
материала. 

Заключение

Дистанционное обучение из-за чрезвычайного положе-
ния поставило детей и родителей в новую ситуацию, к ко-
торой им пришлось быстро адаптироваться. Значительно 
увеличилось время, проведенное в кругу семьи. Приятно, 
что дети и подростки чувствовали значительный рост под-

Таблица 
Какие бы вы отметили факторы, которые наиболее пострадали в период цифрового обучения на дому?, в %

Страны 
Концентрация 

внимания

Выполнение 
обязательных 

классных работ

Выполнение 
дополнительных 

заданий 

Результаты 
обучения

Умение делать 
перерывы

Возможность 
окончить

задания вовремя 
B2B* T2B B2B T2B B2B T2B B2B T2B B2B T2B B2B T2B

Общая оценка 36 31 31 25 14 45 22 37 16 57 23 31
Швеция 38 31 35 24 14 44 25 29 25 39 21 28
Норвегия 29 41 32 29 12 50 20 38 17 53 17 39
Дания  36 26 37 21 13 43 28 27 12 63 16 30
Финляндия 29 35 26 26 10 52 21 29 11 70 19 35
Латвия 43 28 27 32 16 46 20 47 14 50 33 29
Литва 38 26 31 27 16 43 19 47 22 48 27 28
Эстония 39 26 30 19 15 39 19 40 11 74 28 31

* Оценка факторов по шкале Лайкерта от 1 до 5, где B2B — сумма оценок 1 и 2, T2B — сумма оценок 4 и 5
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держки со стороны родителей. Результаты показали, что 
хорошие отношения в семье стали еще более важными 
в ситуации, когда поддержка учителей не всегда доступна, 

а общение с друзьями ограничено. Хорошие отношения 
в семье положительно влияют на психическое благополу-
чие детей и способствуют успешному обучению. 
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